

现代生物制药技术在医药领域的应用研究

王梦霞

(新乡工程学院 河南新乡 453000)

摘要: 在社会经济不断发展的今天,我国医疗卫生事业的发展极为迅速,在现代生物制药技术的帮助下,医药领域获得突飞猛进的发展。针对一些疑难杂症有了更加突破性的进展。借助现代生物制药技术经济性、高效性的特征也将医药领域的治疗模式从传统方式中提炼出来,进一步推动了制药工艺的发展进步。综合来看,现如今医药领域已经离不开现代生物制药技术的支持,因此相关人员在实际工作中为更好地突出现代生物制药技术的实际运用效果,应围绕现代生物制药技术在医药领域的应用进行探讨分析,从现状的角度提出医药领域中生物制药技术的有效运用方式,并提出未来的研究方向。基于此,本文立足于现代生物制药技术,对生物制药发展现状、挑战以及未来发展进行浅显分析,并在此基础上对于该技术在医药领域的实际运用以及运用效果进行探究,旨在为日后相关人员的研究提供参考。

关键词: 现代生物; 制药技术; 医药领域; 技术应用

引言: 生物制药技术本身是一门综合性技术。在科学技术不断发展的今天,我国生物制药技术已经形成了完善的体系,在药物开发中也得到深入应用,在控制疾病,预防疾病、诊断疾病方面发挥了十分关键的作用。而在时代背景发展趋势下,现代生物制药技术在医药领域方面的应用也面临着新的问题和挑战,应如何让他正确的发展思路成为受到广泛关注的问题。

一、生物制药技术

所谓生物制药技术,其具体指的是借助科学方法或理论,进而立足于生物科学的前提下进行有效的基因改造,由此构建起与之相对应的技术体系。在完整的生物制药技术体系的帮助下,研究人员可以充分结合自然界的相关遗传信息,进而将其转变为生物物质,在现代生物技术的帮助下,进行医药领域相关产品的生产制造。而在医疗科学的持续发展下借助生物制药技术,能够在有效改造身体基因的前提下,将这些基因广泛融入生物反应器当中,以此为基础生产出具有出色活性的生物药物制品^[1]。生物制药技术本身具有强烈的实践特征。由于其本身是以应用为前提的技术体系,因此可以在差异化需求的前提下进行生物产品的生产,另外借助生物制药技术能够大幅提高资源的应用效率。

二、生物制药发展现状、挑战以及未来发展

对比西方发达国家而言,我国在生物制药技术发展方面起步时间较晚。在20世纪70年代我国医学领域才逐渐使用DNA重组技术,并且技术本身大多是依靠模仿,缺少自主创新。在有关于医学技术的研究层面,停留在基础理论研究阶段并未进行实践生产^[2]。但随着科学技术的不断发展,我国的生物制药技术进展迅速,特别是近些年在激烈市场竞争大环境下,我国生物制药技术发展十分迅速,并逐步构成了完善的生物制药产业链,在内部基因工程药物的有效应用下,打破了西方国家的生物制药科技封锁。生物制药将影响到我国人民群众的日常生活。因此在多种因素的影响下,要求生物制药技术必须充分发展,但我国生物制药仍然存在一定问题,核心在于大部分技术均来自借鉴,缺乏足够创新。

总体来说,从现状来看,我国生物制药技术已经达到分子水平,在许多疾病致病机理以及遗传物质的深入研究方面均获得了出色的效果,有数百种生物制药已经被广泛应用在临床实践当中,用于攻克各项疑难杂症。根据当前的发展进程可以看出,生物技术在未来不止停留在生物药品研发层面,还可能影响到人类的生长发育以及生存,为健康和寿命增长提供坚实的保障,在未来发展的过程中,生物制药技术将会充分融合其他

相关领域,在科学技术的帮助下获取更多广泛的收益,进而为药物行业的有效发展提供更多高新品。

三、医药领域中常见的现代生物制药技术

(一) 基因工程

在实践应用过程中,基因工程技术主要被划分为基因工程疫苗、药物、制剂等几个部分^[3]。分开来看,基因工程指的是通过充分结合蛋白质和酶等物质,进而收获具有强烈活性的蛋白质,在此基础上展开针对性得到药物生产,其中受到广泛应用的就是基因重组,通过基因重组能够进一步改造蛋白质或酶;在基因工程疫苗生产的环节中,能够将特殊情况下的细菌DNA和病毒提取出来,随后在蛋白和酶的帮助下展开针对性重组,以此来保证在生成过程中获取到足够的抗体、抗原;而基因工程药剂,则具体指的是在生产药制剂的过程中,可以借助酶或蛋白质的催化功能进一步展开重组,由此生成具备出色治疗效果的应用制剂。

(二) 蛋白质工程

此项环节主要在现代生物技术的帮助下改造蛋白质,通过有效连接或延长各项氨基酸进而发挥出特殊的蛋白质基本作用,通过这种方式能够满足产品的生产需要,例如,将编码胰岛素基因借助蛋白工程技术进行有效转移,确保其进入到胚胎干细胞当中^[4]。

(三) 细胞工程

作为生物制药技术当中的重要构成部分,细胞工程技术随着时代的发展不断创新。其通过改造细胞可以进行药物生产,并且在借助此项综合性技术进行制药的过程中,还可通过培养种子细胞进一步开展药物的生产,具体包括骨髓基质细胞、人红细胞培养等^[5]。由此来进行一众药物如人粒细胞集落刺激因子、人红细胞生成素等。

在细胞工程技术的帮助下,可以得出许多常见的药物类型,包括抗生素,如链霉素、青霉素等,包括生物制剂,如人白细胞抗原、免疫球蛋白等。

(四) 生物酶催化

生物酶催化由于出色的效果和反应速度受到了医药领域的广泛应用。借助生物酶催化带来的有效作用,可以迅速展开生产任务,以此来减少生产成本的前提下获得生产效率的有效提升^[6]。一般情况下,需要将蛋白质作为催化剂来应用于酶催化技术当中,通过这种方式实现化学反应的加快进行,在提高反应效率的同时有效减少反应时长。现阶段该项技术得到了深入运用,特别是微生物发酵工艺的应用十分深入。

在微生物发酵工艺的帮助下,可以围绕天然产物开展有效的纯化、分离工作,在此过程当中必须在高活性微生物的帮助下助推其进行产物合成。

(五) 新药开发

随着生物制药技术的广泛运用,新药开发领域获得了新的发展途径,特别是在基因编辑技术的推广过程中,可以为新药的有效开发提供创新性的发展途径^[7]。如,通过合成生物学的帮助,为新型肿瘤医疗法的发展提供了发展依据。同时仿生学的深入发展也为新药开发工作提供了更加多元化的发展思路。在分析、探索自然界生物体的过程中,能够有效进行新型药物生产方式的设计,如有效融合纳米、仿生学技术,进而设计出更多具有强烈长效性、靶向性特征的药物载体,并将其融入未来的癌症化疗工作当中。

四、现代生物制药技术在医药领域的应用

(一) 冠心病治疗

由于生活水平的提升,人们患病风险因素也在不断增加,心血管类疾病现阶段是导致生活受到较大影响的疾病因素,冠心病就是一种常见的心血管疾病。此类疾病主要存在于中老年群体当中,特别是男性患冠心病概率相对更高。我国每年大约有100多万人死于冠心病,这样的现状也促使了冠心病防治药物的需求。也更进一步推动了现代生物制药技术在医药领域的发展,作为冠心病防治领域的核心因素,生物制药技术现阶段成为抗病肿瘤,大部分流通于市面的冠心病药物均以生物制药技术为基础进行研发,特别是在基因技术帮助的情况下,生物制药技术获得了突飞猛进的发展,具有良好的应用效果。在临床测试中,基因测序技术及菌类药物大批量投入生产当中,且获得了出色的测试效果,在冠心病方面经技术也获得了良好的成绩,这也没提高冠心病临床效果。

(二) 抗肿瘤治疗

除了心血管疾病以外,在多种疾病当中肿瘤类疾病的存在也较为广泛,特别是由于肿瘤类疾病的病种较为复杂,治疗形式较为单一,只能通过化疗或切除等方式进行。但无论是针对何种病症,何种方式都会为肿瘤患者带来痛苦在此情况下,经过生物制药技术的帮助,许多的抗肿瘤类药物相继研发出来,并在长期试验后发现其具有出色的稳定性和治疗效果。因此现阶段在各类疾病治疗过程中基因技术被广泛应用其中,较为常见的主要包括借助干扰素基因治疗骨髓瘤等疾病。与此同时,可以借助生物技术进行治疗的还包括基因,抗体、药物,通过这种药物能够有效抵御患者体内肿瘤细胞的进一步扩散,避免出现肿瘤细胞转移的问题。也相信在不久的将来,人类疾病治疗领域中将会有更多的生物技术应用其中。

(三) 免疫药物研发

现阶段存在许多治疗难度较高的疾病。这些疾病本身与患者存在的免疫力不足问题有着密切的联系。如果人体缺乏免疫能力,就会不可避免地引发诸如糖尿病、风湿性关节炎等一系列疾病。这意味着想要对抗此类疾病就需要建立完善的免疫系统。例如,风湿性关节炎是我国出现频率较广泛的疾病,借助生物制药技术所研发的药物能够提高人体免疫能力,在风湿性关节炎的治疗方面,表现出了较为出色的效果。另外在糖尿病的治疗方面,利用生物制药技术进行治疗的成果也较为出色,在治疗过程中,促胰岛素的注射下可以有效发挥出对糖尿病的治疗和抵御效果。

(四) 精神类疾病研发

精神病人大多持有一定的性障碍因素,并且无论是在肢体表达,情感态度等方面,精神病的患病人群存在心理异常因

素,特别是在此类障碍的影响下,导致其常常难以正常开展日常生活和学习。特别是在人们生活质量大幅发展的今天,由于许多因素带来的影响,导致很大一部分人群产生了精神问题,由此产生了对精神类药物的需要。而借助基因工程、固化定酶等技术的使用,可以做到精神疾病治疗工作进行当中,为临床治疗提供经验和依据。

五、应用创新

(一) 一次性用品的应用

现阶段生物制药技术的核心创新方式,在于利用一次性用品替代传统的永久性药品,通过载体的替换并进一步开展处理加工,可以保证生物药品满足无菌标准,另外在一次性医疗药品的帮助下可以有效提升实践工作的成功效率。

如青霉素是较为常见的抗生素,其本身具备十分出色的抗菌效果,但由于药物本身存在一定刺激性,必须对其进行测试处理,而在过敏测试当中所运用的一次性试管就是常见的一次性用品,能够明确患者可否应用抗生素药物。

(二) 人源化小鼠的运用

借助人源化小鼠能够进一步提高药物的实用性,进而通过实验来在提高药物治疗效果得同时,保证药物使用的安全性。在一般情况下人源化小鼠被广泛应用在肿瘤、基因缺陷等方面的探索当中,通过这种方式来为临床治疗的进行奠定基础。

在基因缺陷的研究环节,借助人源化小鼠开展的针对性基因实验,能够通过这种方式有效把控人类疾病,借助此种形式来强化基因缺陷疾病的治愈几率;深入探索肿瘤在发展过程中的影响因素,确保相关工作研究人员能够明确肿瘤分子机制;在人源化小鼠的帮助下,针对性地分析免疫系统,使工作人员了解免疫系统的反应工作机制,通过这种方式来建构完善的疾病治疗方案。

结束语:

综合来看,在生物制药技术的帮助下,医药领域新药开发的天空被大范围拓展,通过这种方式进一步提升新药研究的速度。并且在新手段的帮助下能够加快药物创新速度,为生物制药技术的深入运用提供坚实的发展依据,为人民的健康保驾护航。

参考文献:

- [1] 邓鸿,李依秋,张革.让党的二十大精神“带着热气”进课堂——以高校生物技术制药课程为例[J].高教学刊,2022,8(S1):1-4.
 - [2] 刘岩,苏可蒙,高艳慧.企业基础研究对技术创新绩效的影响:来自中国生物制药企业的分析[J].科技进步与对策,2022,39(12):102-111.
 - [3] 郝本超,阮娴静.基于两阶段DEA模型研究我国生物制药上市企业技术创新效率[J].中国药房,2022,33(01):7-12+18.
 - [4] 李坤,雷生姣,关勇,等.生物强化技术在硫酸新霉素制药废水中的应用[J].安徽化工,2022,48(03):103-106.
 - [5] 胡首峰.工业互联网在制药行业的应用研究与实现[J].计算机时代,2022,(06):71-75.
 - [6] 吴莺,马新华,石冬梅,等.虚拟仿真技术在生物制药工艺学实验教学中的应用价值探讨[J].海峡药学,2022,34(05):88-91.
 - [7] 姚小员,裴新,查鑫华,等.高通量微型生物反应器在生物制药行业中的应用[J].中国新药杂志,2021,30(22):2075-2082.
- 姓名:王梦霞 出生年:1993 性别:女 民族:汉族 籍贯:河南省焦作市 现所任职单位:新乡工程学院生物工程学院 邮编:453000 职称:助教 学历:研究生 研究方向:生物技术制药